

VALENCIA

Ayer, después del Consejo de ministros, se puso a la firma de S. M., según dicen de Madrid, el decreto nombrando al general Pando vocal de la Junta Consultiva de Guerra y Marina.

También firmó el rey el decreto nombrando capitán general de este distrito al general señor Macías, el cual llegará esta mañana, encargándose acto seguido del mando.

En la Corte, según un telegrama de la Agencia Mencheta, extrajo la rapidez de este viaje. El general Macías es uno de los jefes más prestigiosos de nuestro ejército, y que en Valencia cuenta con muchas simpatías desde que ejerció el cargo de gobernador militar.

Sea bienvenido el digno general. —No tomamos acta de un acuerdo adoptado hace poco por la Junta municipal de la Fusión republicana, decretando la expulsión del partido de todo aquel que provocase un duelo o lo aceptase, porque comprendimos que no había de tener eficacia alguna dicho acuerdo. Algunos de nuestros colegas perdieron el tiempo comentándolo extensamente.

Ahora, á consecuencia de lo ocurrido con los Sres. Capriles y Blasco Ibañez, dicha Junta municipal se ha reunido para juzgar la infracción cometida por el jefe del partido, y con mucha seriedad se trató el asunto, alegándose los grandes servicios que á la causa de la república viene prestando el Sr. Blasco Ibañez, los cuales justifican que sea tratado con alguna benevolencia. Pero los catonianos ju ces no quisieron dejar de imponerle algún castigo, y acordaron privarle por tres meses de la jefatura de la Fusión republicana, la cual será ejercida durante este tiempo por la misma Junta municipal del partido.

Algunos creerán que esto es poco serio. A nosotros nos confirma la idea que formamos sobre el referido acuerdo y su sanción penal.

—En el tren-correo de Madrid llegó ayer el teniente de navío D. Manuel Cubells.

En el ascendente de la misma línea marchó á Sevilla, á donde ha sido despedido, el subinspector de Sanidad militar D. Alvaro Magro.

En el expreso de Barcelona salió el diputado á Cortes Sr. Lamo de Espinosa.

—En la sesión que celebró ayer la comisión provincial, se trató, entre otros asuntos de menor interés, del proyecto de embarcadero del ferrocarril de Ojos Negros en Sagunto, proponiendo el diputado por aquella circunscripción, Sr. Lopez, se informase que dicho embarcadero fuera para toda clase de productos, acordándose el informe favorable solo para los minerales.

—Ayer se presentó en la cárcel de San Gregorio, para quedar allí á disposición del juzgado que entiende en el sumario por los sucesos del día de la procesion de San Martín, el reductor de El Pueblo Sr. Azati.

Probablemente será exarrelado bajo fianza, como sus compañeros los Sres. Manaut y Serrano Clavero.

—Con objeto de proceder al arreglo de la playa y calles del Cabanal, el alcalde accidental, señor Cort, conferenció ayer con el representante de la empresa del ferrocarril de Aragón, consiguiendo que le facilitara para dicho trabajo algunos trenes con balastro.

—En el Ayuntamiento se reunió ayer la comisión municipal de Ensanche, acordando proponer el pago de una expropiación en obligaciones del empréstito y conceder varias licencias de obras. También se reunió la de Paseos, acordando únicamente pedir autorización al Ayuntamiento para presentar un carruaje en la Batalla de Flores.

—El inspector de Sanidad municipal, Sr. Fajarnés, giró ayer una detenida visita á los cafés y horchaterías para inspeccionar los artefactos que se emplean en la confección de los helados, imponiendo algunas multas á los dueños en cuyos establecimientos encontró desuados que pudieran ser perjudiciales á la salud pública.

Estas visitas debieran repetirse á menudo en esos y en otros establecimientos.

—Con motivo de celebrar ayer sus días el depositario del Ayuntamiento D. Antonio Viñes, recibió inequívocas muestras del cariño que le profesan sus amigos y subordinados.

—El ingeniero-jefe de montes de la provincia de Teruel, D. Gregorio Lleó, ha sido ascendido á ingeniero-jefe de primera clase del referido cuerpo.

—Ha sido resuelto el recurso de alzada interpuesto por D. Jesús La Cuadra y otros sobre justiprecio de fincas para el camino de Tránsito, en el sentido de aumento en las valuaciones de cada una de dichas fincas.

—La semana próxima sería remitidos á Sueca los objetos expuestos estos días en el establecimiento del dorador Sr. Andrés, y que han de ser estrenados el 8 de setiembre próximo, festividad de Nuestra Señora de Sales, patrona de esta moderna ciudad.

—Ha sido admitido á libre plática el vapor inglés "Palermian", que, como digimos, estaba anclado en el antepuerto cumpliendo con las prescripciones sanitarias impuestas á los buques que proceden de país declarado sucio.

—En el tren-correo salió ayer para pasar el verano en sus posesiones en la Virgen de la Vega, la familia de D. Daniel Martínez.

—El delegado del gobernador, Sr. Gómez Escudero, prestó ayer un nuevo servicio digno de elogio. El jueves por la mañana tuvo confidencias el citado inspector de que en la fábrica de tejidos de seda de D. Francisco Sanchis Catalá, establecida en la calle de Vinata, núm. 4, se había cometido una estafa, y que las sospechas recaían sobre un dependiente de la casa. Puesto en antecedentes el Sr. Gómez Escudero, y con una carta en su poder del citado dependiente, en la que manifestaba á su principal que anteaer no podía asistir al despacho porque le habían robado ó había perdido una crecida cantidad con la que tenía que efectuar algunos pagos, comenzó sus gestiones, que dieron por resultado la detención de Gonzalo Prado Eberhart, habitante en la calle de Juan Plaza, núm. 1, segundo, de 27 años de edad, dependiente del mencionado fabricante, cuyo dependiente entregó 1.200 pesetas á Asunción Coll, domiciliada en la calle de Burrull, número 1, cuarta puerta.

Asunción llevó dicha cantidad á Puebla de Vallbona, entregándola á su madre, que habita en la calle Mayor, núm. 13, de aquella población. El Sr. Gómez Escudero se personó ayer en casa de la madre de Asunción, que guardaba en el pecho las 1.200 pesetas. Ayer mismo redactó el correspondiente atestado, entregándolo al juzgado de San Vicente juntamente con las 1.200 pesetas recuperadas y al autor y encubridor del robo, quienes fueron encerrados en la cárcel y en el Asilo, respectivamente.

chos y mejora de condición, se les contesta con la Guardia civil. Es preciso que conculya de una vez ese sistema del partido liberal de agitar en la oposición y en el gobierno, cuando conviene á sus fines políticos, sin meditar en la trascendencia que pueden tener determinadas propagandas. Para mayor sarcasmo, el Consejo de ministros ha nombrado una ponencia encargada de resolver el problema del socialismo agrario ó de proponer remedios, ponencia que trabajará en la misma forma y con idéntico resultado á la de reorganización de servicios y á la relativa á las Asociaciones religiosas.

La prensa se ha ocupado de lo ocurrido en Bata, en el territorio del Muni. entre españoles é indígenas, y lo ha hecho en forma velada, no sé por qué. Según se dice públicamente en Madrid, con referencia á telegramas recibidos en el ministerio de Marina, se trata de que súbditos españoles robaran á los pamues unos carneros, y cuando los indígenas fueron á reclamarlos, los recibieron á tiros, matando á cinco de aquellos desgraciados. Con este motivo se recordaba los motivos de odios que se sembraron en Cuba y Filipinas, y en tiempos más remotos en América, que fueron el origen de la emancipación de aquellos países; pero, por lo visto, los tristes ejemplos no sirven de enseñanza.

¿Por qué nos odiaban en Cuba y Filipinas? Iban á las colonias los protegidos de personajes influyentes, que llevaban patentes de corso para hacer todo género de fechorías. No podrá olvidarse el relato que me hacía un ex-gobernador de Filipinas de un funcionario que exigía á los naturales del país el dinero y el honor de las mujeres de su familia, y si alguien le estorbaba para sus fines, le quitaba de enmedio de un tiro de fusil, lamentando después el accidente de caza sufrido por el indígena. Cuando se trató de castigar al funcionario, sus protectores le trajeron á la Península, donde pasea su persona en magnífico carruaje. La fortuna de que hoy gozan unos cuantos, costó á los españoles arroyos de sangre y caudales del Tesoro nacional, arrancados al contribuyente. Las colonias se perdieron porque varios individuos se enriquecieron. ¡Dios haga que los carneros robados á los pamues en Bata no cuesten á España mucho dinero y muchas lágrimas!

El mismo olvido é igual procedimiento tiene el gobierno para todas las grandes cuestiones. Ya han ido á Cataluña tres ó cuatro ministros para estudiar el problema regionalista y conceder las reformas descentralizadoras que fueran justas, y hasta ahora nada se ha hecho: el general Weyler anduvo el verano último como un comisionista, de pueblo en pueblo, para fortificar las plazas fuertes y poner las costas en estado de defensa; pero tampoco se logró resultado alguno con los continuos viajes del ministro de la Guerra. Sin embargo, en este país indiferente, es fácil repetir la misma suerte diez ó veinte veces, sin que la opinión se muestre airada por burras tan constantes, y ahora el ministro de Agricultura se ha preparado un viajeito á Andalucía y Extremadura para estudiar la cuestión social.

Estos viajes ministeriales van siendo ya verdaderamente cómicos y solo del gusto del obsequiado. Se obliga á los Ayuntamientos á que gasten lo necesario para otras atenciones en obsequio al ministro: el consejero dice cuatro vulgaridades para halagar los sentimientos de localidad y no se entera sino de lo que quieren las personas que le rodean. No creo que aún queden incautos capaces de esperar algo eficaz de tales viajes. ¡Y no es nada! ¡Resolver el problema del socialismo agrario en las regiones andaluzas y extremeñas, con una visita de un buen señor que acaba de ser nombrado ministro para rellenar un hueco y por ser pariente del Sr. Canalejas y amigo del Sr. Moret!

Al día siguiente de regresar de su expedición el Sr. Suarez Inclán, vamos á ver á los millares de obreros de Andalucía, que solamente comen pan y aceite en todo el año, y ganan dos reales al día, convidando á comer á los hermanos Roschild. El viaje dará motivo á nuevas ponencias, á pronunciar diez ó doce discursos, sistema único de gobierno de los partidos españoles. Y digo esto porque no es solamente del fusionista, y porque donde quiera que se reúnen varios políticos, es difícil encontrar la verdad en el farrago de palabras que pronuncian para perder el tiempo.

En el Congreso Agrícola que acaba de celebrarse en Madrid, y que tan bombeado ha sido por la prensa política, lamentar á varios agricultores de que se perdiera tanto tiempo en hacer discursos inútiles para pintar como querían. Según la ponencia (otra) del referido Congreso, el proletario agrícola es un período que se gasta el jornal en vicios (¡tendrán que ver los placeres que podrá comprarse con 50 céntimos diarios!) y solamente las fortunas adquiridas á costa de muchos sudores y penalidades suelen conservarse. Un agricultor pobre me hizo observar que quien así discursaba había heredado sus numerosas propiedades. Pero se logró el efecto teatral de que cada día presidiera el Congreso un ministro y pronunciar un discurso, y ya hay algunos personajes que pueden ostentar mayores méritos el día que toquen á repartir cargos ministeriales.

Para convencerse de que los obreros de los campos quieren pan, y los agricultores que no se desfilarse el dinero que dan al tesoro nacional, no es necesario un viaje esmaltado de discursos, músicas, cohetes y demás espectáculo. Pero en algo han de pasar el verano los ministros.

El Consejo celebrado en los momentos en que el Sr. Canalejas marchaba para Alicante y Valencia ha sido una reunión maquiavélica. Los ministros han dedicado toda su actividad á pensar en mejoras para los obreros y en ocuparse de la cuestión religiosa, para destruir por anticipado ó intentar hacerlo, el efecto de la propaganda del *quita suenos* del gabinete, según llama al señor Canalejas un ministerial. El viaje del Sr. Canalejas ha empujado á los ministros al campo socialista, hasta el punto de que en un ratito de conversación, han decretado la jornada de ocho horas para los obreros de las Diputaciones y Ayuntamientos. Es decir, que por móviles puramente políticos se llega al extremo de plantear reformas trascendentales, de cualquier manera y con el único propósito de inutilizar al adversario ó de hacer estéril su propaganda.

Madrid 12 de junio de 1902.

Entierro de Jacinto Verdagner

El conde de Romanones

Barcelona 13.—Ha llegado á esta capital el ministro de Instrucción pública. Fueron á esperarle á la estación de San Vicente los señores gobernador civil y rector de la Universidad, el catedrático Sr. Calleja y el diputado Sr. Peris Mencheta.

En Barcelona ha sido recibido por los señores capitán general, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, alcalde, claustro universitario, presidente de la Cámara de Comercio, senadores, diputados, concejales, comisiones de varias corporaciones, la plana mayor del partido fusionista y muchas y distinguidas personas. Al llegar el tren, una compañía del regimiento de la Habana, con bandera y música, tributó al ministro los honores debidos á su alta jerarquía, ejecutando la Marcha Real. Se oyeron varios aplausos y algunos vivas al ministro.

Desde la estación se dirigió el conde de Romanones al gobierno civil, en donde recibió á muchas comisiones, entre ellas á una de maestros. El ministro manifestó que el único objeto de su viaje obedecía al deseo del gobierno de rendir homenaje á Verdagner, como lo rindió á Campomar. Después el ministro visitó el Hospital clínico, almorzando luego con el barón de Bonet. Regresará á Madrid después del entierro del gran poeta.

El conde de Romanones se ha trasladado desde el gobierno civil al Ayuntamiento para visitar el cadáver de Verdagner. Luego ha visitado la facultad de Medicina, el Hospital clínico, la Universidad, el Instituto de segunda enseñanza y las Escuelas Especiales. En casi todos estos centros ha recibido peticiones razonables que ha ofrecido atender.

El público y los estudiantes han tributado al ministro cariñosa manifestación de simpatía.

Representación de la reina

Hallándose almorzando el ministro en el domicilio del rector de la Universidad, señor barón de Bonet, ha recibido el telegrama de la reina madre, rogándole ostentase su representación en el acto del entierro de mosen Jacinto Verdagner.

En la capilla ardiente

De seis á doce de la mañana se han dicho misas en la capilla ardiente por el alma del finado. El cabildo catedral ha entonado un responso.

Pocas personas quedarán en Barcelona sin haber desfilado ante el cadáver de Verdagner. A los visitantes se les ha repartido, como recuerdo, un ejemplar de la Oda á Barcelona del ilustre poeta que fué premiada en los Juegos Florales.

El entierro

A las tres y media de la tarde se ha organizado la fúnebre comitiva.

Abrieron la marcha secciones de asilados en los diferentes centros benéficos de la capital, guardias municipales y serenos. Seguía la comunidad de Nuestra Señora de Belén y luego el feretro conducido en lujosa carroza, á la que rodeaban los tíos, primos y sobrinos del difunto.

Presidían el duelo el alcalde, el general señor Castellví, en representación del rey; el cardenal-obispo de esta diócesis, Dr. Casañas; el conde de Romanones, en representación de la reina madre y el gobierno, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial. Figuraban también en la presidencia los representantes de los Ayuntamientos de Tarragona, Vich, Valencia y Palma de Mallorca.

Detrás marchaba una comitiva compacta, en la que figuraban todos los centros, corporaciones y sociedades de Barcelona, con sus estandartes la mayoría; el Ayuntamiento de la capital y los de muchos pueblos de la provincia; senadores, diputados á Cortes y provinciales, representantes de todos los periódicos literatos y otras personas distinguidas imposibles de enumerar dentro de los límites de una conferencia.

Baste decir que muy pocas veces se habrá visto en Barcelona una manifestación de duelo tan unánime é imponente como la tributada hoy á los restos del gran poeta.

Cerraban la comitiva varias carrozas repletas de coronas y un piquete de la brigada de Bomberos con bandera y una sección de guardias municipales á caballo.

La carrera

La carrera estaba imposible de transitar, pues era extraordinaria la mucha gente que ha venido de la región á presenciar el sepelio. La mayoría de los balcones estaban enlutados y llenos de señoras; los terrados coronados por infinidad de personas; los faroles del alumbrado estaban encendidos y con lazadas negras; todos los comercios estaban cerrados, y en la puerta se leía este rótulo en catalán: "Cerrado por defunción de mosen Jacinto Verdagner."

En distintos puntos de la carrera había secciones de Guardia civil montada.

Como consecuencia de la aglomeración de gente, en algunos puntos de la carrera ha habido algunos alborotos. Muchas personas han resultado magulladas, y no pocas señoras han sufrido síncope, siendo auxiliadas en las farmacias inmediatas.

Los tranvías no han circulado en las primeras horas de la tarde, habiéndose suspendido la sesión del concurso hipico en señal de duelo.

El testamento

Verdagner deja por herederos de sus pobres bienes á D. Amadeo Suri, á su esposa Amparo Durán y á una hermana de ésta, llamada Mercedes. A ellos va la propiedad de todas sus obras literarias y la biblioteca. Lega varios volúmenes á una Sociedad de Vich. Los herederos son los individuos de la familia con quien vivía desde que se iniciaron sus contrariedades.

Aunque la propiedad de las obras queda para esa familia, Verdagner deja la cuarta parte del producto de ese derecho de propiedad á favor de su hermana y del marido de ésta.

DEL EXTRANJERO

La iglesia y el Estado

Paris.—El Consejo municipal del Sena ha adoptado por gran mayoría de votos varios proposiciones para la completa separación de la Iglesia y el Estado, la supresión del presupuesto de cultos y la de la embajada en el Vaticano. En cambio ha rechazado otra proposición para la secularización de los dos hospitales que dependen del Consejo municipal.

La rebelión del Yémen

Viena.—Noticias de Constantinopla dicen que la situación de la Arabia es cada vez más grave. Se dice que la insurrección progresa, y que las tropas otomanas han sido recientemente derrotadas varias veces. El telégrafo se halla destruido, y el Yémen ha quedado sin comunicación con Constantinopla. Se acusa á los ingleses de favorecer secretamente á la insurrección, facilitando á los rebeldes municiones y fusiles modernos.

El rey de Sajonia

Berlin.—Las noticias acerca de la enfermedad del rey de Sajonia son más tranquilizadoras. El anciano monarca ha experimentado una ligera mejoría.

EL SEÑOR
DON VÍCTOR VILLASEÑOR LOPEZ
DEL COMERCIO
FALLECIÓ AYER Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada viuda doña Desamparados Reig, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, participan á su demás familia y amigos tan irreparable pérdida y les suplican la asistencia á la misa de corpore insepulto que tendrá lugar hoy 14 en la iglesia de Santa Catalina, á las nueve y media, y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Chofrens, 3, hasta la plaza de San Agustín, de lo que quedarán agradecidos.
El martes 17 y ocho días siguientes se rezará el Santo Rosario, á intención del finado, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, á las siete y media de la tarde.
No se reparten esquelas.

en la excomuniación del presidente del Consejo de ministros. Llevados por estas miras, algunos llegan á decir que el Sr. Morino, hijo político del Sr. Sagasta, siente grandes simpatías por el Sr. Canalejas encontrándose en espíritu á su lado, y que por esta razón le fué enviado á la hija del jefe del gobierno, el ramo de flores que adornó la mesa del banquete de los rebeldes. El hecho es, que la actitud prudente y reservada del Sr. Canalejas, por lo que se refiere á sus relaciones con el señor Sagasta y con el partido liberal, ha venido á amargar la alegría de que se hallaban poseídos los morristas al día siguiente de abandonar aquel el ministerio de Agricultura. En opinión de los amigos del Sr. Moret, lo que intenta el Sr. Canalejas, es, amparándose en la debilidad del señor Sagasta, continuar su propaganda dentro del partido liberal, seguro de que nadie ha de recordarle deberes de disciplina; pero los que tal dicen, olvidan que el programa del Sr. Canalejas ha sido aceptado íntegro por el gobierno actual, en el momento en que aquél se marchó del ministerio, y que cuanto sucede es consecuencia de la falta de dirección en la agrupación gobernante, la cual, según los canalejistas, se encontraba sin programa ministerial, hasta que su jefe lo impuso al señor Sagasta. Resulta, pues, el Sr. Moret, cogido en la propia ratonera, que según sus amigos preparó al Sr. Canalejas.

¿Cómo se prepara el ministro de la Gobernación para contrarrestar la propaganda y los trabajos de su adversario? Desde que ha salido el Sr. Canalejas del gobierno, al Sr. Moret le ha entrado una fiebre democrática, mas ó menos acentuada. Su discípulo y amigo, el conde de Romanones, redactó enseguida un proyecto de decreto, que ha de ocasionar protestas y disgustos, estableciendo la inspección del Estado en la enseñanza privada, que es la mayor de las tiranías que pueden ejercerse en nombre de la falsa libertad de que se viene alardeando, y desde el ministerio de la Gobernación se dan señales de actividad, para que queden inscritas las asociaciones religiosas en los registros de los gobiernos civiles. Ahora se dice que todos cumplirán lo dispuesto, y que las que no lo hagan, por no serles posible, serán disueltas aparentemente de orden del gobierno; pero en realidad por falta de obediencia á los preladados, pues estos han sido los que, secundando disposiciones del Vaticano, emanadas del *modus vivendi* pactado por la Santa Sede y la potestad civil, han recomendado la inscripción. Los trabajos del Sr. Moret, se encaminan á lograr, de acuerdo con la autoridad eclesiástica, casi todo lo que deseaba hacer el Sr. Canalejas, sin contar con ella, oponiendo esta política de armonía á la de su adversario. Tales son los rumbos políticos que se inician por los dos competidores. Por lo demás, el gobierno se propone pasar el verano con la mayor tranquilidad posible, lo cual quiere decir que no hará nada en provecho del país, preocupándose únicamente de la trayectoria que siga el Sr. Canalejas, para oponerse á los efectos de sus trabajos y propaganda. Se ha hablado estos días de apertura de Cortes en octubre; pero los amigos del Sr. Sagasta creen que el actual Parlamento no volverá á reunirse. Algunos morristas dicen que las Cortes reanudarán sus tareas en noviembre, cuando regrese el rey de su viaje á las provincias andaluzas; y que desde ahora hasta entonces pueden ocurrir muchas cosas en el partido liberal. Sin embargo, la impresión dominante en los ministeriales es la de que en otoño, siéndole imposible al Sr. Sagasta gobernar con el actual Parlamento, recogerán el poder los conservadores, unidos á los amigos del Sr. Maura, unión ya indudable, pues en algunas provincias, como en la de Valladolid, se ha realizado ya la fusión de ambas agrupaciones.

Lo mismo que ha sucedido con el asunto de las asociaciones religiosas ocurre con la cuestión social. En ambos casos ha sido agitada la opinión inútilmente, pues no se han adoptado medidas que tranquilicen los espíritus, sistema verdaderamente funesto y que revela la falta de convicción en los hombres del partido liberal y su propósito de halagar las pasiones del momento. El fin único que parecían perseguir al agitar las cuestiones en la cuestión de las asociaciones religiosas, era que éstas se inscribieran en el registro de los gobiernos civiles. Suponiendo que lo hagan todas, con lo cual quedan, en opinión de los propios demócratas, dentro de la mas perfecta legalidad ¿qué se ha conseguido? ¿Vale el resultado de los trastornos originados, la lucha que se ha venido sosteniendo, el olvido de los intereses morales y materiales del país, el trastorno general en que estamos viviendo?

Con la cuestión social ocurre lo mismo, aunque las consecuencias han sido ya graves en Barcelona y amenazan serlo mas aún en toda España. Al abandono absoluto, al desdén, sucedió un período de agitación violenta. Cuando resonaban los tiros en las calles de Barcelona, se pronunciaban discursos en el Congreso, y todos los políticos querían ser los que dieran solución inmediata al problema, figurando los fusionistas entre los mas entusiastas por la retención del obrero y su mejoramiento. Se discutieron los manoseados *latifundios* con la misma vehemencia que si se fuera á resolver el asunto el siguiente día. Nada se hizo; y ahora, cuando los trabajadores de los campos andaluces, alentados por la propaganda, que vino de arriba, é indignados por el desdén gubernamental, reclaman los que creen sus dere-

chos y mejora de condición, se les contesta con la Guardia civil. Es preciso que conculya de una vez ese sistema del partido liberal de agitar en la oposición y en el gobierno, cuando conviene á sus fines políticos, sin meditar en la trascendencia que pueden tener determinadas propagandas. Para mayor sarcasmo, el Consejo de ministros ha nombrado una ponencia encargada de resolver el problema del socialismo agrario ó de proponer remedios, ponencia que trabajará en la misma forma y con idéntico resultado á la de reorganización de servicios y á la relativa á las Asociaciones religiosas.

La prensa se ha ocupado de lo ocurrido en Bata, en el territorio del Muni. entre españoles é indígenas, y lo ha hecho en forma velada, no sé por qué. Según se dice públicamente en Madrid, con referencia á telegramas recibidos en el ministerio de Marina, se trata de que súbditos españoles robaran á los pamues unos carneros, y cuando los indígenas fueron á reclamarlos, los recibieron á tiros, matando á cinco de aquellos desgraciados. Con este motivo se recordaba los motivos de odios que se sembraron en Cuba y Filipinas, y en tiempos más remotos en América, que fueron el origen de la emancipación de aquellos países; pero, por lo visto, los tristes ejemplos no sirven de enseñanza.

¿Por qué nos odiaban en Cuba y Filipinas? Iban á las colonias los protegidos de personajes influyentes, que llevaban patentes de corso para hacer todo género de fechorías. No podrá olvidarse el relato que me hacía un ex-gobernador de Filipinas de un funcionario que exigía á los naturales del país el dinero y el honor de las mujeres de su familia, y si alguien le estorbaba para sus fines, le quitaba de enmedio de un tiro de fusil, lamentando después el accidente de caza sufrido por el indígena. Cuando se trató de castigar al funcionario, sus protectores le trajeron á la Península, donde pasea su persona en magnífico carruaje. La fortuna de que hoy gozan unos cuantos, costó á los españoles arroyos de sangre y caudales del Tesoro nacional, arrancados al contribuyente. Las colonias se perdieron porque varios individuos se enriquecieron. ¡Dios haga que los carneros robados á los pamues en Bata no cuesten á España mucho dinero y muchas lágrimas!

El mismo olvido é igual procedimiento tiene el gobierno para todas las grandes cuestiones. Ya han ido á Cataluña tres ó cuatro ministros para estudiar el problema regionalista y conceder las reformas descentralizadoras que fueran justas, y hasta ahora nada se ha hecho: el general Weyler anduvo el verano último como un comisionista, de pueblo en pueblo, para fortificar las plazas fuertes y poner las costas en estado de defensa; pero tampoco se logró resultado alguno con los continuos viajes del ministro de la Guerra. Sin embargo, en este país indiferente, es fácil repetir la misma suerte diez ó veinte veces, sin que la opinión se muestre airada por burras tan constantes, y ahora el ministro de Agricultura se ha preparado un viajeito á Andalucía y Extremadura para estudiar la cuestión social.

Estos viajes ministeriales van siendo ya verdaderamente cómicos y solo del gusto del obsequiado. Se obliga á los Ayuntamientos á que gasten lo necesario para otras atenciones en obsequio al ministro: el consejero dice cuatro vulgaridades para halagar los sentimientos de localidad y no se entera sino de lo que quieren las personas que le rodean. No creo que aún queden incautos capaces de esperar algo eficaz de tales viajes. ¡Y no es nada! ¡Resolver el problema del socialismo agrario en las regiones andaluzas y extremeñas, con una visita de un buen señor que acaba de ser nombrado ministro para rellenar un hueco y por ser pariente del Sr. Canalejas y amigo del Sr. Moret!

Al día siguiente de regresar de su expedición el Sr. Suarez Inclán, vamos á ver á los millares de obreros de Andalucía, que solamente comen pan y aceite en todo el año, y ganan dos reales al día, convidando á comer á los hermanos Roschild. El viaje dará motivo á nuevas ponencias, á pronunciar diez ó doce discursos, sistema único de gobierno de los partidos españoles. Y digo esto porque no es solamente del fusionista, y porque donde quiera que se reúnen varios políticos, es difícil encontrar la verdad en el farrago de palabras que pronuncian para perder el tiempo.

En el Congreso Agrícola que acaba de celebrarse en Madrid, y que tan bombeado ha sido por la prensa política, lamentar á varios agricultores de que se perdiera tanto tiempo en hacer discursos inútiles para pintar como querían. Según la ponencia (otra) del referido Congreso, el proletario agrícola es un período que se gasta el jornal en vicios (¡tendrán que ver los placeres que podrá comprarse con 50 céntimos diarios!) y solamente las fortunas adquiridas á costa de muchos sudores y penalidades suelen conservarse. Un agricultor pobre me hizo observar que quien así discursaba había heredado sus numerosas propiedades. Pero se logró el efecto teatral de que cada día presidiera el Congreso un ministro y pronunciar un discurso, y ya hay algunos personajes que pueden ostentar mayores méritos el día que toquen á repartir cargos ministeriales.

Para convencerse de que los obreros de los campos quieren pan, y los agricultores que no se desfilarse el dinero que dan al tesoro nacional, no es necesario un viaje esmaltado de discursos, músicas, cohetes y demás espectáculo. Pero en algo han de pasar el verano los ministros.

El Consejo celebrado en los momentos en que el Sr. Canalejas marchaba para Alicante y Valencia ha sido una reunión maquiavélica. Los ministros han dedicado toda su actividad á pensar en mejoras para los obreros y en ocuparse de la cuestión religiosa, para destruir por anticipado ó intentar hacerlo, el efecto de la propaganda del *quita suenos* del gabinete, según llama al señor Canalejas un ministerial. El viaje del Sr. Canalejas ha empujado á los ministros al campo socialista, hasta el punto de que en un ratito de conversación, han decretado la jornada de ocho horas para los obreros de las Diputaciones y Ayuntamientos. Es decir, que por móviles puramente políticos se llega al extremo de plantear reformas trascendentales, de cualquier manera y con el único propósito de inutilizar al adversario ó de hacer estéril su propaganda.

Madrid 12 de junio de 1902.

Entierro de Jacinto Verdagner

El conde de Romanones

Barcelona 13.—Ha llegado á esta capital el ministro de Instrucción pública. Fueron á esperarle á la estación de San Vicente los señores gobernador civil y rector de la Universidad, el catedrático Sr. Calleja y el diputado Sr. Peris Mencheta.

En Barcelona ha sido recibido por los señores capitán general, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, alcalde, claustro universitario, presidente de la Cámara de Comercio, senadores, diputados, concejales, comisiones de varias corporaciones, la plana mayor del partido fusionista y muchas y distinguidas personas. Al llegar el tren, una compañía del regimiento de la Habana, con bandera y música, tributó al ministro los honores debidos á su alta jerarquía, ejecutando la Marcha Real. Se oyeron varios aplausos y algunos vivas al ministro.

Desde la estación se dirigió el conde de Romanones al gobierno civil, en donde recibió á muchas comisiones, entre ellas á una de maestros. El ministro manifestó que el único objeto de su viaje obedecía al deseo del gobierno de rendir homenaje á Verdagner, como lo rindió á Campomar. Después el ministro visitó el Hospital clínico, almorzando luego con el barón de Bonet. Regresará á Madrid después del entierro del gran poeta.

El conde de Romanones se ha trasladado desde el gobierno civil al Ayuntamiento para visitar el cadáver de Verdagner. Luego ha visitado la facultad de Medicina, el Hospital clínico, la Universidad, el Instituto de segunda enseñanza y las Escuelas Especiales. En casi todos estos centros ha recibido peticiones razonables que ha ofrecido atender.

El público y los estudiantes han tributado al ministro cariñosa manifestación de simpatía.

Representación de la reina

Hallándose almorzando el ministro en el domicilio del rector de la Universidad, señor barón de Bonet, ha recibido el telegrama de la reina madre, rogándole ostentase su representación en el acto del entierro de mosen Jacinto Verdagner.

En la capilla ardiente

De seis á doce de la mañana se han dicho misas en la capilla ardiente por el alma del finado. El cabildo catedral ha entonado un responso.

Pocas personas quedarán en Barcelona sin haber desfilado ante el cadáver de Verdagner. A los visitantes se les ha repartido, como recuerdo, un ejemplar de la Oda á Barcelona del ilustre poeta que fué premiada en los Juegos Florales.

El entierro

A las tres y media de la tarde se ha organizado la fúnebre comitiva.

Abrieron la marcha secciones de asilados en los diferentes centros benéficos de la capital, guardias municipales y serenos. Seguía la comunidad de Nuestra Señora de Belén y luego el feretro conducido en lujosa carroza, á la que rodeaban los tíos, primos y sobrinos del difunto.

Presidían el duelo el alcalde, el general señor Castellví, en representación del rey; el cardenal-obispo de esta diócesis, Dr. Casañas; el conde de Romanones, en representación de la reina madre y el gobierno, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial. Figuraban también en la presidencia los representantes de los Ayuntamientos de Tarragona, Vich, Valencia y Palma de Mallorca.

Detrás marchaba una comitiva compacta, en la que figuraban todos los centros, corporaciones y sociedades de Barcelona, con sus estandartes la mayoría; el Ayuntamiento de la capital y los de muchos pueblos de la provincia; senadores, diputados á Cortes y provinciales, representantes de todos los periódicos literatos y otras personas distinguidas imposibles de enumerar dentro de los límites de una conferencia.

Baste decir que muy pocas veces se habrá visto en Barcelona una manifestación de duelo tan unánime é imponente como la tributada hoy á los restos del gran poeta.

Cerraban la comitiva varias carrozas repletas de coronas y un piquete de la brigada de Bomberos con bandera y una sección de guardias municipales á caballo.

La carrera

La carrera estaba imposible de transitar, pues era extraordinaria la mucha gente que ha venido de la región á presenciar el sepelio. La mayoría de los balcones estaban enlutados y llenos de señoras; los terrados coronados por infinidad de personas; los faroles del alumbrado estaban encendidos y con lazadas negras; todos los comercios estaban cerrados, y en la puerta se leía este rótulo en catalán: "Cerrado por defunción de

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO. Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad. POETA QUINTANA, 8, 1.º

Ayer mañana, al bajar de uno de los coches del tranvía eléctrico Manuel Zaragoza Arce, tuvo la desgracia de caer desde la plataforma, ocasionándose la fractura del antebrazo derecho. Fué curado en el dispensario médico de la Glorieta. La fractura fué calificada de grave por el médico de guardia.

Un individuo llamado Salvador Corcher, de 30 años de edad, portoso, se presentó ayer tarde en la casa de Socorro de la calle de Serranos, reclamando del facultativo de guardia auxilios que mitigaran el acceso de disnea que sufría. El médico Sr. Candela procedió a reconocer al enfermo, que falleció repentinamente. Padecía tuberculosis crónica.

Del hecho se dió cuenta al juzgado, que inmediatamente se presentó en la indicada casa de Socorro, ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial.

Por el médico de guardia de la casa de Socorro del Puerto, Sr. Peris, fué ayer asistido un súbdito francés, llamado Francisco Vicente, que al bajar de un tranvía eléctrico lo hizo con tan mala fortuna, que se fracturó la pierna derecha. Luego fué conducido en una camilla al Hospital provincial.

Al dar la vuelta por frente a la Alquería Alta, próxima a la Cárcel Modelo, desmoronó ayer mañana uno de los tranvías eléctricos de Torrente, chocando contra un poste de los que sostienen el cable y derribándolo.

El cable quedó roto y con tal motivo el servicio estuvo interrumpido largo rato.

Ayer ingresó en el Asilo por disposición del juzgado de Serranos, Julia Riva Pascual, por haber hurtado un mantón de Manila a una planchadora de la calle de la Rolsería, núm. 50. El mantón había sido empeñado por la Julia en una casa de préstamos.

La policía ha detenido a un "laborioso, burlador llamado Manuel Galiana Tormos, ocupándole 20 billetes-avances y algunos instrumentos para el ejercicio de su industria.

Si no quiere V. estar calvo, use el "Cébro de Oriente Lillo". El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere. Nada se paga si no sale el cabello! Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, 20, 2.º

El mas agradable y saludable refresco para verano es el preparado con la magnesia efervescente aromatizada de Canizares. Frasco, una peseta. Caballeros, 63, farmacia.

Crónica religiosa

Ayer se celebró en muchos templos de esta ciudad la fiesta de San Antonio de Pádua. Los cultos religiosos revistieron gran solemnidad en la parroquia de San Esteban y en el Temple, en cuya iglesia fué bendecida por el dean Sr. Cirujeda y Ros una hermosa imagen de San Antonio.

Los pobres participaron también de la fiesta del día, pues distinguidas señoras de la feligresía de San Esteban distribuyeron por la mañana entre los menesterosos raciones de pan, arroz, carne y garbanos. No es esta la primera vez que reciben aquellos innumeras de las personas caritativas devotas del Santo franciscano que nos ocupa. Conocida es la devoción de pocos años instituida y tan generalizada en España, conocida con el título del "Pan de San Antonio". Por ello cientos de pobres son socorridos con las libras de pan que se adquieren con las importantes sumas que se recaudan en los cepillos colocados al efecto en varios templos de la ciudad.

Confirmando lo que arriba decimos, debemos manifestar que distribuyeron 40,686 libras de pan entre los pobres el pasado año de 1901. Las señoras que forman la conferencia para "El Pan de San Antonio", fundada en la parroquia de San Andrés de esta ciudad, y en el presente llevan ya distribuidas 19,872.

Como día propio del Santo, hubo reparto extraordinario entre los 185 pobres que semanalmente socorren.

Según tradicional costumbre, el gremio de panaderos celebrará este año la fiesta que anualmente dedica a su Santo Patrono el divino Salvador, con arreglo al siguiente programa: Hoy, a las once de la mañana y en el domicilio de la casa gremial, calle Baja, 45, principal, dará un religioso-sociedad una conferencia preparatoria de Comunión. Mañana, a las ocho de la misma, misa de Comunión en la parroquia de San Nicolás, y a las once se celebrará misa solemne a grande orquesta. Ocupará la Cátedra Sagrada D. José Pascual Ballester, vicario de Santa Mónica. Terminada esta función, será conducida la imagen del Patrono en procesión a casa del nuevo clavario D. Aurelio Rodríguez, calle de la Jordana, número 14. En esta procesión figurará la banda de música del Patronato.

Crónica mortuoria

Ayer falleció el acreditado comerciante don Víctor Villaseñor Lopez, muy querido y respetado en esta plaza, tanto por sus inteligentes dotes en el ramo a que se dedicaba, como por sus excelentes cualidades.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro mas sentido pésame.

Noticias militares

Se ha concedido el retiro al capitán D. Egeño Nove, al teniente D. Luis Pascual del Povil y al segundo teniente D. Joaquín García Galindo.

Escolares

Han sido elegidos habilitados y suplentes para el cobro de los haberes de los maestros de instrucción pública los señores siguientes: del distrito de Albalade, habilitado D. Vicente Marco Ibáñez, y suplente D. Antonio Alcaraz Puerto; en Ayora, D. Juan Bautista Arambul y D. Rafael Giner Daroca, respectivamente; en Carlet y Enguera, D. Juan Bautista Arizo Bayo y D. José Hervás Vercher; en Chelva, D. José Montón y D. Emilio Bedimón Jimenez; en Sueca, D. David Santafé Benedito y D. Nicanor Santafé Benedito; en Sagunto, D. Juan Bautista Barra Ruiz y D. Enrique Batall; en Torrente, D. Busnaventura Guillén Crespo y D. Vicente Guillén Engo; en Valencia, D. Ramón Vilanueva y D. Luciano Campos; en Alcega, D. Julio Goig y D. Antonio Sanchez; en Gvadía, D. Miguel Cerdá Bilibon y don Juan Cerdá Bilibon; en Liria, D. Pablo Gabriel Moscardó y D. Vicente Vicente; en Requena, D. Salvador Domingo Estelles y don Eduardo Domingo Vera.

En el Conservatorio de Música darán comienzo el día 23, a las diez de la mañana, los ejercicios de oposició a la plaza de profesor de violín, y por la tarde a la de profesor de Armonía y Solfeo, vacantes ambas en dicha escuela. Aspirará a la primera de dichas plazas D. Emilio Fayos, uno de los mas aventajados discípulos del reputado maestro conil, y a la segunda D. Amancio Amorós, D. Bernardo Ruiz, D. Diego, D. Eugenio Ubeda Plasencia y D. José Fayos Pascual.

En la Academia preparatoria para carreras militares y civiles especiales dirigida por Oficiales del cuerpo de Artillería, se abren nuevamente las clases (en virtud de haberse reanudado la convocatoria en las militares) el día 1.º del próximo mes de julio, y por ser de gran extensión las materias que comprende la preparación, se hace necesaria la prontitud en la asistencia a las clases a los aspirantes, si han de estar en condiciones de presentarse en la convocatoria del año próximo venidero.

Profesores: D. Carlos Lozano, D. Francisco García Gonzalez Caballero y D. Vicente Fornals. Para honorarios, programas, datos sobre clases particulares para carreras civiles y demás detalles, dirigirse a D. Carlos Lozano, calle de la Sangre, núm. 6, 3.º

Han sido nombrados maestro en propiedad de Sedavi, D. Antonio Benages Bolinches; interino de Picaña, D. Carlos March Coll; y auxiliar de la escuela graduada de Murcia, doña Elvira Romá Civera

El alcalde ha participado a D. Augusto Duprat que por acuerdo del Ayuntamiento está autorizada para fundar la escuela municipal francesa de niños, facultándose además para expedir diplomas de socio protector y para usar el escudo de la ciudad.

Círculos y Sociedades

La Sociedad Valenciana de Agricultura celebrará esta tarde, a las siete y media junta general extraordinaria para tratar de la instalación del pabellón en la próxima feria de julio.

Ayer se hicieron efectivas a D. José Ferrer, presidente de La Unión, sociedad de socorros mutuos de dependientes del comercio, las 2,000 pesetas con que el Estado ha subvencionado a dicha sociedad.

El Club Ciclista ha organizado para mañana unas carreras de medio fondo, que comenzarán a las seis y media de la mañana en la Alameda, y para las cuales hay ya inscritos muchos aficionados a este género de sport. Después del desfile general por todos los ciclistas, se verificará la primera carrera a seis vueltas, para la cual hay concedidos dos premios, consistentes en medalla de plata y un objeto de arte; la segunda carrera será a cuatro vueltas con los mismos premios, y la tercera a tres vueltas, concediéndose igual recompensa.

La Feria de Julio

Como otras veces, que también se intentó, ha fracasado la formación del lago artificial en el cauce del río en los puentes del Real y del Mar durante los próximos festejos de la feria.

Los sindiosos de las comunidades de regantes celebraron ayer una nueva reunión bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Cort, y en ella, se negaron en absoluto a facilitar el agua necesaria. Las consideraciones que se les hizo para recabar su apoyo, resultaron infructuosas.

Era de esperar este fracaso, dado el interés supremo de los labradores porque no les falte el agua para sus campos en la estación mas crítica. Así lo previmos desde que se anunció el pensamiento del lago artificial, y sino lo digimos, fué porque no se crea que hacemos oposición sistemática a los festejos de la Feria.

También se ha desistido del desechado pensamiento de traer una tribu africana para correr la pólvora.

La comisión de Alameda acordó ayer que la instalación del pabellón municipal se haga por administración, bajo la inspección del Sr. Alós.

También acordó que el plazo para solicitar las casetas y puestos de venta, sea desde mañana al 80 del actual.

Fuera de Valencia

UTIEL.—Ha terminado el curso escolar en el Colegio de las Escuelas-Pías, mereciendo los alumnos brillantes notas y siendo muy felicitados los padres Pompilio Salóm y Vicente Escrivá, directores del Colegio.

CASTELLÓN.—Uno de estos días será expuesto el cuadro que envía este año a la Diputación provincial el pensionado Vicente Castell.

Se titula la última obra del joven pintor "Flores y Lágrimas", Llega a un puesto de flores una mujer joven y enlutada, con el rosario en la mano derecha, llevando dibujado en su semblante y ropaje la reciente desgracia de familia que la aflige. Indudablemente va en busca de la flor que ha de depositar en la tumba del ser querido que acaba de separarse para siempre de su lado.

La ejecución es esmeradísima y el colorido no puede ser mas acabado, revelando esta producción de Castell un notable progreso en el difícil arte de Apeles.

TERUEL.—La Cocina Económica de esta ciudad pasa por una difícil situación económica, y para impedir que se cierre, la prensa local ha hecho un llamamiento a todos los teruelenses.

ALICANTE.—En el banquete que obsequió la Junta de Obras del puerto al Sr. Canalejas, éste pronunció un elocuente brindis.

Dijo que su palabra es de hierro y difícilmente se rompe. Encareció la importancia de las obras del puerto y brindó por la cultura y bienestar de la capital.

El orfeón le obsequió con una serenata. Entre otras composiciones cantó La Marsellesa, que el Sr. Canalejas escuchó descubierto.

ABANICOS de primera Comunidad y de vestir. L' IDEAL San Vicente, 2, chaflán, y Santa Catalina, 1 y 2.

Nuevos Episodios Nacionales

El día 20 de los corrientes se pondrá a la venta en toda España Las tormentas del 43, primer tomo de la cuarta serie de los Episodios Nacionales, de D. Benito Pérez Galdós.

El Sr. Canalejas en Valencia

Completando las noticias que dimos ayer acerca de la visita del ex-ministro de Agricultura, hemos de decir que, según las últimas noticias, llegará mañana en el tren-correo de Madrid, dirigiéndose con los amigos que le acompañan a casa del senador D. Ramón de Castro, en donde se hospedará.

Por la tarde, a las cinco y media, se verificará la inauguración de las obras del barrio obrero, y por la noche, a las ocho y media, asistirá a la inauguración de la casa social del Centro de la Dependencia Mercantil denominado "La Unión", instalado en la calle de Caballeros. En dicho acto se le entregará al Sr. Canalejas un artístico diploma nombrándole presidente honorario de esta Sociedad.

En los salones del Ateneo Mercantil será obsequiado por la noche a las nueve con un banquete de 150 cubiertos, organizado por la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil y Círculo Frutero. La fachada del Ateneo estará adornada con colgaduras, y por la noche habrá una profusa iluminación. Terminado el banquete, será obsequiado el democrata ex-ministro con una serenata.

El lunes, a las doce, se le dará un banquete por el Patronato de los barrios obreros en Miramar, y a las cinco de la tarde se verificará en el teatro de Apolo el meeting, en que expondrá sus ideas respecto a los problemas políticos, religiosos y sociales. Por la noche, a las nueve, dará una conferencia en el Ateneo Mercantil, acerca de los tribunales de comercio.

El martes visitará por la mañana algunos de los Centros obreros, y al mediodía será obsequiado con otro banquete en el huerto de Bigné ó en el frontón del Jai-Alai, a cuyo banquete podrán concurrir cuantos simpatizan con la conducta política del Sr. Canalejas.

A las cinco de la tarde dará una conferencia en el Ateneo Científico acerca del socialismo, y por la noche dará otra conferencia político-social a uno de los Círculos obreros del Grao en el teatro de la Marina, del Cabañal.

El miércoles, en el expreso, marchará a Castellón, con objeto de continuar su viaje de propaganda.

Con el exministro de Agricultura, y además de los diputados que digimos le acompañan, vienen los correspondientes de La Correspondencia de España, El Imparcial, El Liberal, El Día, el Heraldo de Madrid, El País y El Evangelio.

Maniobras militares

cantara, dirigiéndose el primero a Alacuás, por Aldaya y Manises, y marchando el segundo a Puebla de Valbona. Ambos regresaron al anocheecer.

Hoy, como anunciamos, les toca salir a los regimientos de Tetuan, Sesma y 11.º montado de artillería, dando por terminadas las maniobras en esta primera parte.

La segunda será de mayor importancia, operando una división que desarrollará un plan de campaña simulando diversos trabajos de guerra durante los días 17, 18, 19 y 20.

La mencionada división será mandada por el general Sr. Alonso Gáscó, que llevará como jefe de Estado Mayor al coronel graduado teniente coronel Sr. Jofré y Montojo, y la formarán los regimientos de infantería de Mallorca, Guadalupe, Tetuán y Vizcaya (menos dos compañías que dejará en Valencia cada cuerpo para cubrir el servicio de la plaza), dos escuadrones de los regimientos de caballería de Alcantara y Sesma de 60 caballos cada uno, dos baterías de cada uno de los cuerpos montados de artillería 8.º y 11.º, con tiro de ocho y seis mulas, respectivamente, con un solo carro y botellón por batería, y la sección montada de administración militar.

De esta división se organizarán dos brigadas. Una de infantería al mando del general Sr. Moncada y Soler, que llevará como jefe de Estado Mayor al comandante D. Timoteo Calvo, y otra montada con la artillería y caballería al mando del general Sr. Pascual del Povil, que llevará de jefe de Estado Mayor al comandante Sr. García Cifre.

Los oficiales de la Escuela Superior de Guerra aquí en prácticas formarán parte del Estado Mayor divisionario, marchando también con éste los coronales de los cuerpos montados. Los de infantería irán mandando los suyos respectivos.

Las tropas vestirán traje de campaña. La artillería llevará 32 disparos de guerra por batería, y 50 cartuchos por plaza la infantería. Asistirán también las secciones ciclistas de todos los cuerpos.

El orden de las marchas y prácticas de operaciones será el siguiente: Día 17, salida de Valencia, pernoctando toda la fuerza en Torrente; 18 a Turis, 19 a Chiva, regresando el 20 a la capital.

PRINCIPAL

Josefina Asins ha hecho su entrada en el teatro por la puerta grande. No es la bola debutante una esperanza del arte, es una hermosa realidad.

Cuanto la oyeron anoche en Lucia convinieron en que nuestra paisanita será muy pronto en su cuerda, una estrella de primera magnitud. Para ello reúne todas las condiciones necesarias. Belleza, maneras distinguidas, voz extensa, redonda, y una escuela que acredita a la legua a su maestro Napoleón Verger, el inolvidable maestro.

Desde sus primeros recitados Acor non giunse, el público comprendió que no se trataba de una aspirante adocenada, y siguió con interés creciente y con mayor gusto a cada momento, prestando atención a la interesante neofita.

Cantó primeramente la cavatina, haciendo gala de la agilidad de su garganta en los trinos y picados, y sobre todo en la segunda estrofa del allegro, que fué un primer de ejecución. En el duo con el tenor estuvo también a buena altura, así como en el duo con el barítono, en el que dijo con expresión de infinito sentimiento la frase Tu che vedi il pianto mio. En el concertante, que el maestro Tolosa llevó como él sabe, y que el coro y la orquesta, como los demás artistas, interpretaron a conciencia, sobresalió notablemente, no siendo esto obstáculo para que en el célebre rondó, la famosa página que caracteriza la romántica obra de Donizetti, impresionase hondamente al auditorio.

La difícil aria resultó una filigrana, que valió a la debutante una prolongada ovación, muy merecidísima por cierto. Su dulce voz, confundida con los flautas, y docil a su voluntad, salvó los escollos del intrincado pezzo, sacando liapos los picados, y dos ellos del mas irrepachable gusto. Terminó el acto con una difícilísima cadencia, que repitió, rematándola con un mi bemol, que produjo una explosión de aplausos y bravos.

Con la señorita Asins compartieron las llamadas al palco escénico el tenor Sr. Albiach, el barítono Sr. Romeu y el maestro Tolosa.

El primero de estos en su papel de Edgardo, probó que tiene facultades bastantes para salir airoso. Al reaparecer, con ascenso, en el escenario en que hizo sus armas primeras, el público le aplaudió, advirtiendo que no tendría por qué arrepentirse. En efecto, durante toda la obra se mantuvo digno de su Lucia, y los aplausos que se le otorgaron los ganó en buena lid.

También Romeu comenzó haciéndose aplaudir en la romanza del primer acto, y se conservó bien hasta el final.

Resumiendo: un conjunto admirable y una nueva artista que honrará a nuestra tierra.

Esta noche, La Africana, cantando el eminente Blanchart la parte de Nelusko, ó lo que es lo mismo, otro triunfo para el aplaudido barítono y otro éxito para la empresa.

PIZAERO

Este noche se celebrará una función extraordinaria, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas Pepe Gallardo, La alegría de la huerta y El bateo.

PARQUE GLORIETA

Esta noche se celebrará la inauguración de la temporada, presentándose al público valenciano la compañía cómica-lírica de D. Angel Laguna, que dirigen los primeros actores Sres. Casals y Banquells y el maestro Reig.

El espectáculo, como tenemos dicho, se celebrará por secciones, y en las de esta noche se pondrán las siguientes obras: A las 8.45, La alegría de la huerta; a las 9.45, Dolores; a las 10.45, La trapería (estreno); y a las 11.45, La Verbena de la Paloma. Para La trapería, obra de gran éxito en Madrid, se estrenará una bonita decoración.

Como digimos, para cada sección costarán los palcos 250 pesetas, 0.50 las butacas, y 0.20 las entradas generales y de paseos. Los paquetes de 30 entradas ya digimos valían 5 pesetas, y ha sido tal la aceptación que han tenido, que a ruego de la empresa hemos de manifestar que hasta hoy a las diez, hora de abrirse la taquilla, no se podrán expender más paquetes por haberse terminado la primera y gran tirada que de ellos se hizo.

El teatro, con las reformas introducidas, presentará brillante aspecto, y en él es indudable se dará cita todo el público valenciano.

Los Sres. Belda y Ortega, presidente y secretario de la Sociedad Parque-Glorieta, y repre-

sentante a su vez el último de la misma como empresa, merecen toda suerte de plácemes por su infatigable actividad.

JAI-ALAI

Esta tarde, a las cinco y media se celebrará un gran partido de pelota a cesta a 50 tantos, en el que tomarán parte los mejores jugadores.

Después de este partido se jugarán unas quintelas.

Mañana, a la misma hora, habrá también partido, cuyo programa publicaremos.

Buena combinación la de la corrida de mañana.

Buena como todas, porque hasta la fecha, no ha habido una sola que no mereciera aplausos.

Ni podía esperarse menos del amigo Porta, cuya idoneidad para los asuntos taurinos es indiscutible.

Lo que no debe aplaudirse es que en plena temporada haya malgastado dos fechas con espectáculos como los del domingo, las cuales capeas solo encajan bien durante el invierno.

Además, si mal no recuerdo, no era eso lo prometido en el programa de Miramar que tengo a la vista y en el que, por cierto, veo una corrida de toros del Colmenar que habían de estar que el 8 de junio Lagartijo, Velasco y Machaquito.

Y volviendo a la función de mañana, se lidiarán en ella seis bichos de la ganadería de Villamarta y actuarán de matadores Cosherio de Bilbao, Lagartijo-Chico y Bombita III, a quien tengo verdaderos deseos de conocer, porque de su trabajo en la primera corrida he oído muchos y muy distintos pareceres.

Lo que convenia es saber antes la cantidad que los novilleros perciben por sus faenas.

Digo esto, porque suyo uno a veces tratar con excesiva benevolencia a muchos novillos, por suponer que no ganan ni para fumar, y luego resulta que han pedido a la empresa 2,500 pesetas por matar dos novillos.

El caso es rigurosamente cierto, aunque después me consta que vino el propio tio Paeo con la rebaja, quedando, por su culpa, el mal aconsejado joven a la altura de cualquier vendedor callejero de santi barati.

En qué dirán Vds. que van a gastarse unos cuantos centenares de pesetas los padres de la provincia?

Pues en la construcción de una sólida galería que les permita llegar al palco del corral donde se desencajan los toros, sin ensuciarse las botas.

Claro es que algunas reformas mas necesarias exige nuestro corral, en el que no hay un sólo corral cubierto, donde se garezcan los toros cuando llueve, ni tienen estos buenos abrevaderos, ni, etc., etc., etc.

Pero la comodidad, bien entendida, empieza por los diputados, que después de todo, rarísimas veces van a los desencajamientos.

Como que solo se les suele ver cuando llegan las corridas de Feria.

Y este año resultará la galería de marras completamente inútil, porque el Club Taurino tiene dispuesto que se desencajen los toros en el redondel.

Este espectáculo será, según mis noticias, uno de los festejos que anunciará el programa oficial, y aunque la idea no es nueva, lo será, sí, la forma como se lleve a cabo.

El propósito de la empresa es colocar los cajones adosados por uno de los testeros a la valla, dejando libre la mayor parte del ruedo, en el que la comisión de recibio, formada por respetables cabezotas, tributarán a los viejeros los honores de ordenanza.

Puestas en libertad todas las reses de una misma ganadería, y convenientemente arropadas por sus mayores, serán conducidas por la puerta de arrastre a la corralleta que sirve de decolladero, y de aquí a su respectivo hospedaje.

Aménzará el acto dos bandas de música, y habrá, además, exposición de moias y banderillas y una gran traca.

Como todo esto costará solamente al público 0.50 pesetas, auguro a la empresa una gran entrada dicha tarde.

Al parecer es ya un hecho la corrida que el comercio de Castellón organiza con motivo de las tradicionales fiestas de julio.

En dicha corrida es casi seguro que tomarán parte los espadas Revorte, Bombita-chico y Velasco.

El lunes, ó sea el día siguiente, habrá una gran novillada, juzgándose ocho reses de Peñalver, que despacharán Chico de la Blusa, Gallito, Lagartijo-chico y Dander.

Las dos combinaciones no pueden ser mas tentadoras para la afición valenciana, sobre todo la primera, en la que figura el popular Revorte, a quien son muchos los que de fejo no lo han visto después de su reaparición.

Además, a los admiradores que Ricardo Torres tiene en nuestra ciudad se les presenta ocasión de aplaudirle fuera, ya que este año en Valencia se ha prescindido de él.

prestigio ó influencia en el gobierno de las naciones; pero si tal es el espíritu absorbente y egoísta de la política, razones de este mismo orden imponen, según creo, a los políticos valencianos la necesidad de llegar a un acuerdo, si no quieren exponerse a ser arrollados en su carrera por los que, muy distantes ya de la política, están más allá de los confines del socialismo revolucionario.

Hace tiempo surgió, según tengo entendido, entre algunos, la idea de crear en esta capital una "Liga católica". Donde, como en Valencia, hay muchos elementos sinceramente católicos, no es extraño que encuentren calor todas las iniciativas encaminadas a sacar del retraimiento político a los que viven bien avenidos con su indiferencia ante el peligro que corren los intereses de la religión y de la patria. No sé de ciertos las bases de la tal "Liga", ni si entran a componerla muchos ó pocas personas; mas sean pocas ó muchas, bajo la justicia de reconocer en todas ellas una competencia muy superior a la mía para afrontar sobre sólidos principios esa confusa reacción que imponen las circunstancias. Y no llevarán a mal, así lo espero de los católicos que aspiran a la "Liga", que yo me atreva a importunarles llamando su atención sobre los principios generales y comunes a toda alianza defensiva y ofensiva.

Se ha propuesto los iniciadores de la "Liga", mover la masa neutra del cuerpo electoral de Valencia ó inclinarla a favor de éste ó aquel candidato político, pero reconocidamente católico. Difícil es el fin que persiguen, porque los que no hablan en ningún sentido, parecen a aquel demonio mudo, de que habla el Evangelio; espíritu tan rebelde, que no podía ser expulsado sino por virtud de la oración y el ayuno. Dudo con fundamento que la "Liga", logre, aun después de consumir no pocas energías en la fiscalización y elaboración del censo electoral, aportar por este lado a las urnas notable contingente de sufragios en pro de candidaturas católicas.

Mas en el caso de que, por consecuencia de esas operaciones preparatorias de la lucha electoral, lograsen los de la "Liga", mover a los inmovilizados, podrían prometerse el objetivo principal que debe presidir hoy en una confederación de todos los elementos activos. Es mi pobre opinión que si no parte de mas alto el principio fundamental que contenga con cohesión a las fuerzas vivas capaces de resolver con el sufragio el problema entre nosotros pendiente, no solo no se adelantará gran cosa, sino que puede verse comprometido al fin principalísimo, y por decirlo de una vez, único, a que debe obedecer hoy la unánime conspiración de voluntades. Toda "Liga", tiene por objeto ó la defensa propia ó el ataque del enemigo común de los aliados. Ahora bien; ¿es la defensa lo que se busca? En caso afirmativo, y si los que la buscan no son mas que carlistas é integristas, claro es que el fin que se propone a verse atacado por otros partidos políticos que en manera alguna se prestan a renunciar al calificativo de católicos, y que, de verse expulsados por políticos de la comunión católica, serían capaces de coaligarse con el enemigo, volviendo unos y otros sus armas contra los que pretendiesen explotar en monopolio los oficios de la religión. No hay que olvidar que no es raro tropezar en la historia con alianzas, al parecer, absurdas, y que solo pueden justificarse por la necesidad de hacer respetable al débil ante el poderoso audaz que funda su derecho en los predomios de su fuerza.

Entren, por ventura, en la Liga otros elementos que militan en partidos políticos, cuyos programas no están bien ajustados a las leyes del catolicismo? En este caso, debe eliminarse del título el calificativo por falta de apropiación; y en vez de llamarse "Liga Católica", debería, a lo mas, titularse "Liga patriótica", que es la que debe buscarse por todos los medios para poner a todos los que sienten de veras amor a la religión y a Valencia frente a los enemigos de los intereses religiosos y sociales de la ciudad.

Como de mas arriba base la "Liga patriótica", caben dentro de su constitución todos los partidos políticos de orden, desde el carlista hasta el republicano gubernamental; y como todos son contrarios de la Fusión republicana, ninguno registraría sus bríos para atacar y vencer al enemigo común. De aquí se infiere que lo que debe ser el objetivo de la fuerza general, no ha de ser directamente la defensa propia, sino la derrota y aniquilamiento moral del que ha levantado la bandera de la revolución constante frente al orden regular de la vida.

Una gran dificultad había de surgir, dadas las mezquinas pasiones humanas, para sentar sobre bases consistentes esa confederación de fuerzas, congregadas para el único fin práctico de humillar al enemigo; dificultad, empero, no insoluble, si ante todo se sacrifican en bien de Valencia los egoísmos y el amor propio que suele envanecerse con la esperanza de triunfos políticos. Esa dificultad habría de presentarse en el momento de hacer el reparto y adjudicación de candidaturas para cargos públicos en el municipio, en la provincia ó en las Cortes; pero descausando el pacto, modus agendi ó "Liga Patriótica", sobre la base de distribuir tales cargos, tomando por divisor el censo de cada filiación política, qué inconveniente podría obstar para que cada partido trabajase desde su respectiva posición, para el triunfo de la candidatura acordada? Y siendo todos los candidatos afectos a situaciones y programa de orden, ¿importaría gran cosa que su victoria presentara la derrota del común enemigo?

Centrándose al presente, que tan concertada la "Liga Patriótica", non todas las legislaciones, habría de presentarse una demanda del partido político, entonces imperante, reclamando una representación superior a la que pide su propio censo. Las prácticas gubernamentales dentro del actual sistema exigen robustecer con la fuerza de la mayoría la autoridad del que gobierna para que su acción sea mas provechosa y expedita, y siendo así que solo se persigue inutilizar al enemigo, ¿qué extraña conveniencia podría aconsejar la desestimación de tal solicitud?

Quisiera ver confederados a los jefes de los partidos bajo la razón de "Liga patriótica ó Pacto informado por este solo fin". "Todo por Valencia". "Todo contra los enemigos de Valencia". Mientras no llegue este suspirado momento, y todo el tiempo que cada partido trabaje aisladamente en provecho propio, hay que temer fundamentalmente que dominen por algunos años en esta capital los republicanos de la Fusión.

Si esto llega a suceder, y si continúan las escuelas laicas y las de Artesanos dando el actual contingente a las muchedumbres desiertas, y por último, sobreviene un día en que se añejen las relaciones entre la autoridad y los gobernados, es seguro que la obra de escándalo empezada por los exépticos, continuada con terco empeño por los sectarios, tendrá un remate digno de las mas bárbaras y cruentas revoluciones.

E. PONTICO.

La mort de mosén Jacinto Verdagué

Lo rosinoy vigalá ha mort entant de alegría, porque la Verge Maria lo du prop d' hon Ella está; y en eixa mansió vivirá llun d' aqueste món falsari;

La mort de mosén Jacinto Verdagué

La mort de mosén Jacinto Verdagué

La mort de mosén Jacinto Verdagué

perque ja rebé el erari (1) que al cel li guardava Dev; y en la gloria vui se va...

¡Sojorna en pau, Verdaguier! cantor de immortal memoria; lo teu nom será en la historia...

JOSEPH BODRIA.

BALNEARIO DE CARDÓ

Provincia de Tarragona (Tortosa) AGUAS ALCALINAS ARSENICALES FUERTEMENTE NITROGENADAS Sin rival para la curación del herpetismo y de las enfermedades de las vias respiratorias.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente...

LUPIAS

Aludida de Carlet 12 de Junio de 1902. Sr. Dr. Moliner Carlet. Muy Sr. mto: Tengo el gusto de manifestarle que en pocos días, y sin sufrir la menor molestia...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Basilio el Magno, obispo, doctor y fundador. SANTOS DE MAÑANA.—Santos José, Vito y compañeros mártires.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE DE LA MAÑANA 13 de junio.—Barómetro, 759.74; termómetro, 23.4; humedad, 59.05; brisa, nublado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—L' Africana. TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—Pep Gallardo.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 13, a las 16.15. La Gaceta publica una real orden disponiendo que en adelante, cuando se decreté el nombramiento o el cese de un empleado, se emplee la fórmula "Vengo en admitir a V. o "Vengo en relevarle, etc., prescindiendo de las frases laudatorias que antes se usaban.

Barcelona 13, a las 18.30. Nortes. 53.90 Alizances. 80.75

Agencia MENCHETA

De Barcelona Barcelona 13, a las 22.45. A las 19 recibió sepultura el cadáver de mo-sén Jacinto Verdaguier en un nicho rústico de la Via de San Juan, del Cementerio Nuevo.

(Conferencia telefónica)

Madrid 13, a las 22.50. El general Moltó El general Moltó sigue gravísimo hasta el punto de habersele administrado los últimos Sacramentos.

Las Asociaciones religiosas

Continúan los trabajos para la recopilación de datos sobre las Asociaciones religiosas que se han inscrito.

Visita de vuelta

El Sr. Sagasta estuvo hoy en la embajada de Francia a devolverle a Mr. Patenotre la visita que éste le hizo.

El banquete de Alicante

El presidente del Consejo de ministros ha recibido telegramas de Alicante quitando importancia al banquete que se dió allí en honor del señor Canalejas.

Las Escuelas de Aguirre

El rey visitó esta tarde las Escuelas de Aguirre, elogiando mucho esta institución.

Reuniones

Sin previo anuncio se reunieron esta tarde en el ministerio de la Gobernación los ministros que forman la ponencia llamada de la cuestión social continuando el estudio de los proyectos de reformas que se les ha encomendado.

También se reunió la junta encargada de redactar las bases para el funcionamiento de la Dirección de Navegación, creada recientemente en el ministerio de Marina.

Asimismo reunió esta tarde la comisión de la Liga Marítima, encargada de dictaminar sobre la protección que debe prestarse a las industrias navales españolas. La reunión se efectuó en casa del marqués de Comillas.

Uno de los individuos de la Liga habló largamente sobre la cuestión de la construcción de barcos. Mañana continuará la reunión.

Los argentinos

El comandante de la fragata argentina "Presidente Sarmiento, al zarpar del puerto de Bilbao envió al Sr. Sagasta un telegrama agradeciendo los homenajes de simpatía tributados en España a los marinos del Plata y haciendo votos por el feliz reinado de D. Alfonso XIII.

El rey en Carabanchel

Esta tarde estuvo el rey en Carabanchel presenciando los ejercicios de la segunda división que manda el general Sánchez Gómez. Al campamento fueron también en coche la reina y las infantas.

Ruiz Zorrilla

Dicen de Burgos que en conmemoración del 7.º aniversario de la muerte de Ruíz Zorrilla, los republicanos presididos por el Dr. Esquerdo fueron al cementerio a depositar una corona sobre la tumba de aquél republicano.

Contra un catedrático

Un telegrama de Zaragoza da cuenta de un suceso que ha impresionado mucho. Encuentrándose en el café el catedrático de la facultad de Ciencias de la Universidad D. Félix Gila, fué bruscamente agredido por un sujeto que resulta ser hermano de un estudiante a quien suspendió dicho catedrático. El Sr. Gila halláase levemente herido.

En el Eliseo

Telegrafían de París que hoy se celebró en el palacio del Eliseo Consejo de ministros presidido por Mr. Loubet, examinando la situación financiera de la nación y cambiando impresiones sobre el debate político.

Servicio ESPECIAL

De Tanger Madrid 13, a las 23.10. Hoy ha llegado a Tanger el acorazado inglés "Royal Sovereign", que conducirá a Londres a la embajada marroquí que asistirá a la coronación del rey Eduardo. Créese que la embajada partirá el sábado.

Del Transvaal

Telegrafían de Pretoria que se ha ordenado oficialmente que las tropas inglesas se mantengan en pie de guerra por un nuevo periodo de tres meses. El número total de rendiciones ascendía esta mañana a 10,225.

Gimeno Vizarra.

Urzaiz en Bilbao

Madrid 14, a las 1.35. Dicen de Bilbao que el ministro de Hacienda...

da, Sr. Urzaiz, pasó el día de ayer en Guernica, a donde fueron a saludarle gentes de varios pueblos, que le aclamaron.

Hoy marchará a San Sebastián el Sr. Urzaiz, hallándose muy satisfecho del recibimiento que le han dispensado los vizcaínos.

"El Imparcial"

Hoy publicará El Imparcial un artículo en el que señala la situación de los obreros de Andalucía, concediéndola gran gravedad por los elementos que se mezclan en el asunto.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 86.45. Londres, 34.94.

Gimeno Vizarra.

Déficit

Madrid 14, a las 2.15. Telegrafían de Berlín que el importante déficit que aparece de los presupuestos, confirma los anuncios de que el gobierno piensa establecer nuevos impuestos.

La expulsión de los diputados

El viernes se discutirá en la Cámara francesa el asunto de la expulsión de los diputados republicanos Sres. Blasco Ibañez, Lerroux y Soriano.

Terremotos

Dicen de Roma que se han sentido ligeros terremotos en Catania y Mineo.

Felicitación

El ayuntamiento de Londres felicitó al rey Eduardo por la terminación de la guerra.

El rey elogió calurosamente al ejército y manifestó la esperanza que abraiga de que los nuevos amigos cooperarán a la paz y prosperidad en el Sur de África.

Gimeno Vizarra.

Abd-el-Aziz y España

Madrid 14, a las 2.30. Comunican de Tánger que el sultán de Marruecos ha ordenado al embajador extraordinario que envió a la jura del rey D. Alfonso XIII, que vaya a Fez, para contarlo a Su Majestad Scharifiana el viaje y estancia en Madrid.

El viaje de Canalejas

En los centros oficiales preocupa algún tanto el viaje del Sr. Canalejas a Valencia.

Gimeno Vizarra.

La "Gaceta"

Madrid 14, a las 2.45. La Gaceta publicará hoy una real orden relativa a las condiciones en que se adaptará el marchamo en sustitución de las marcas de fábrica, para legalizar la circulación de tejidos y otras manufacturas.

También publicará otra real orden disponiendo que, mientras los ganados españoles sufran la glosopeda, se exima a los extranjeros del periodo de observación para entrar en España.

Gimeno Vizarra.

Decretos aprobados

Madrid 14, a las 3.30. La ponencia de ministros encargada del estudio de la cuestión social, ha aprobado dos decretos, uno de ellos, sobre legislación del trabajo, y otro, referente al contrato del mismo.

El general Moltó

Los médicos que asisten al general Moltó, han perdido las esperanzas de salvar la vida del enfermo.

Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía

En la muerte de Verdaguier

¿Qué es si no inútil vanidad la altura del faro en que una luz no resplandece, ni qué es la cumbre si la nieve pura sobre su cima viralgo no ofrece?

¿Qué es el gemido mayor si en su existencia no ve la humanidad cuando la adorna ni la virginidad de una creencia ni la luz de una idea salvadora?

Por eso eres tú grande entre otros ciento de quien la fama ensalzará los nombres, porque heiste del arte un instrumento del bien y la verdad entre los hombres.

EMILIO FERRARI

Todo lo puede el amor

Un telegrama de Capetown anuncia que la señora Tjaard Krüger, viuda de un hijo del ex-presidente del Transvaal, ha contraído matrimonio con Mr. Whelan, jefe de la policía inglesa en Pretoria.

Una caravana destruida en el ejército Telegrafían desde Constantinopla al Daily Mail que una caravana riquísima, que iba de Bassorah a Shibi por la costa del Golfo Pérsico, ha sido asaltada por bandas árabes del desierto.

Componiase la caravana de 100 mercaderes de Bassorah, traficantes en los mas preciados productos de la Arabia, guiando centenares de camellos de carga, muchos criados y esclavos negros. Además daba escolta a la caravana una fuerza de la guardia turca. A pesar de tan considerable número de viajeros, guías y guardianes, los árabes la deshicieron, después de reñida lucha.

La guardia turca fué asesinada y los cadáveres cortados en pedazos. La carnicería fué espantosa y las bandas salvajes se ensañaron con hombres y camellos, no dejando vivos mas que algunos que lograron escapar. En las arenas del desierto quedaron 500 cadáveres.

Geroglífico



La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior:

Carne de plume, quita, con vino, del rostro la arruga.



NUEVA VARIEDAD DEL NARANJO

En La Agricultura Española encontramos una noticia muy interesante para los naranjeros: la obtención de una nueva variedad que reúne excelentes condiciones para la exportación.

La nueva variedad se la conoce ya con el nombre de Clementina, por llamarse Clement el primero que la ha obtenido. Procede de la hibridación del naranjo agrio real ó granito, con fruto rojo de piel granugenta y muy aromático, cultivado en Andalucía, y el mandarín común.

El árbol es del tamaño y aspecto de un mandarín, con las hojas mas anchas, muy variables, con punta lanceolada y retorcida, despidiendo un aroma mas parecido al naranjo agrio que al mandarín. El fruto es muy abundante, del tamaño de una mandarina grande, no tan deprimida como ésta, mas bien piriforme y de un color rojo vivo especial que le dá aspecto muy bello.

Si a estas buenas condiciones de forma se agregan las de aroma, sabor muy dulce, abundancia de jugo, maduración temprana (de últimos de octubre a diciembre), aparición del sabor dulce veintidós días antes de madurar y gran resistencia para ser transportada a largas distancias, se comprenderá que el naranjo elementino no entra en la categoría de curiosidades de jardín, sino que se le debe considerar como árbol de buenos rendimientos y susceptible de ser cultivado en nuestra zona mediterránea, con fundadas esperanzas de que constituya una riqueza.

Puede ingerirse sobre pie agrio ó mandarín franco. Cuando se obtiene por semilla, presenta mas analogías con el mandarín y no rinde frutos hasta los tres años, razón por la cual es siempre preferible el injerto.

Remitido

Sr. Director de Las Provincias

Muy señor nuestro: Le suplicamos se sirva mandar insertar en su ilustró del diario el adjunto remitido, por lo cual le anticipo mil gracias.

- 1.º Que mantenemos cuanto decimos en nuestra hoja-protesta. 2.º Retamos a ustedes á que nos prueben que son gratuitas y falsas las acusaciones que en la misma hoja estamos contra su expiricial. 3.º Consideramos como un acto de servilismo el hecho de defender a su jefe sin antes cerciorarse de si son bien fundadas nuestras acusaciones contra el mismo. 4.º Rechazamos su insolita acusación de que nos hayamos extralimitado en nuestras atribuciones y les emplazamos á que nos prueben la justicia y fundamento de su acusación. Terminamos rogando al jefe de los compañeros á quienes aludimos que les admita de nuevo en su casa, pues para ello han hecho méritos mas que suficientes con la publicación de su remitido, dándose á la vez de baja en nuestra Sociedad.

Valencia 12 junio de 1902.

Diario de Avisos

HERNIAS.—QUEBRADURAS

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapsos de la matriz, etc., etc.

Llegará á Játiva el director técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuen-carra, 29, de Madrid, y recibirá los días 17 y 18 del corriente en la fonda "Malló", á Caracante el 19 y 20 en la posada "Fuliana", y á Valencia el 21 y 22, en el hotel "Cuatro Naciones", á cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema Americano, Patente, son contruidos todos de aluminio, y por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles que hacen adaptar su pla al anillo de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de poder adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos á la medida, el representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Játiva los días 17 y 18 del actual, en Caracante el 19 y 20 y en Valencia el 21 y 22. En Madrid, en el gabinete del Director, Fuen-carra, 29.

S. HILARIO SACALM HOTEL MARTIN

Situado al pié de los manantiales. Abierto el primero de julio. Servicio de automóviles de Horbach al Hotel. Para informes y encargos, Restaurant Martin.—Barcelona.

Suscripción en honor del gobernador Sr. Capriles para ofrecerle un bastón de mando

Día 13 de junio de 1902
D. M. H., 0.50 pesetas; M. I. Sr. D. Ventura Pizcueta, 1; D. José María Pizcueta, 1; D. José Aparisi, presbitero, 1; Un amante del orden, 1; Cuatro republicanos de orden, 0.40; D. Jacobo Sira, 1; D. Jaime Peremarch, 1; dos carlistas fusionados, 0.50; D. Enrique Roca de Togores, 1; D. Mariano Frigola, 1; D. Jorge Corbi y Asensi, 1; doña Concepción Nieulant, 1; doña Carmen Corbi y Nieulant, 1; doña Margarita Corbi y Nieulant, 1; doña Concepción Corbi y Nieulant, 1; doña Feranda Asensi, viuda de Corbi, 1; D. José Luis Corbi y Asensi, 1; señora baronesa viuda de Goya Borrás, 1; doña María Borrás y Corbi, 1; D. Alvaro Valero de Palma, 1; doña María Morand, 1; doña María Valero, 1; doña Amparo Valero, 1; D. Bernabé Amorós, 0.50; Pedro, 0.50; Pilar, 0.50; Pepa, 0.50; Isabel, 0.50; D. Pascual Pico, 0.50; Uno que no es setario, ni liberal, ni absolutista, 1; Dr. D. Antonio Femenia, cura, 1; D. Juan Plá, presbitero, 1; D. Francisco Jimeno, presbitero, 1; D. Alejandro Fabregat, presbitero, 1; D. José María Arcois, presbitero, 1; D. José María Arcois, presbitero, 1; D. Pascual Llarro, presbitero, 1; don Vicente García de la Vega, presbitero, 1.
D. Peregrín Jimeno, Pbro., 1; D. Elias Mourre, presbitero, 0.50; D. Salvador Masse, Pbro., 0.50; D. Eliseo Taléns, Pbro., 0.50; D. J. B. A., 0.25; don Pascual Meimó, sacristán, 0.50; D. Blas Soler, salmista, 0.50; acólitos, 0.50; campanero, 0.25; don José Bernabé, 1; D. Francisco Feixas, 0.50; don Pablo Batlle, 0.50; D. José Botella, 0.50; D. Manuel Palahi, 0.50; D. Luis Cruañas, 0.50; D. Juan Nubau, 0.50; D. José María Rocafull, 1; D. Antonio García, 0.50; D. Francisco Zifre, 0.50; D. José San Juan, 0.50; D. José Benavent, 0.50; D. Simón Bosch, 0.50; D. Vicente Castillo Crespi de Vallada, 1; D. Salvador Castillo y Arnedo, 1; don Salvador Escorihuela y Amigó, 1; D. José Ferrando y Cones, 1; D. Salvador Feliu y Franch, 1; D. Vicente Mocholi y Minguet, 1; D. José Cervera y García, 1; D. Francisco Ort y Ribera, 1; don Juan Bautista Albelda, 1; doña Juana Soriano de Albelda, 1; D. José Escofet, 1; D. Alberto Escofet, 1; D. Antonio Escofet, 1; señora viuda de Vicente Carrasco, 1; D. Pascual Gutiérrez, 1; don José Manglano Núñez de Haro, 0.50; D. Antonio Manglano Núñez de Haro, 0.50; D. Carlos Manglano Núñez de Haro, 0.50; D. Luis Manglano Núñez de Haro, 0.50; D. Francisco Estopiñá, 1; doña Amparo Gómez, 1; D. Salvador Escorihuela y Renau, 1.
D. Francisco Canto, 1; D. Leopoldo Perales, 1; D. Gabriel Tarín, 1; D. Angel Tarín, 1; D. Francisco Terín, 1; D. José Cabanes, 1; D. José Carrasco, 0.25; D. Antonio Fernandez, 0.25; D. Miguel Franco, 0.25; D. Francisco Llosa, 0.25; D. Julián Torres, 0.25; D. Alfredo Ponce, 0.25; D. Vicente

Segura, 0.25; D. Ramón Barea, 0.15; D. José Hernandez, 0.10; D. Francisco Tatay, 1; D. Ramón Tatay, 1; D. Gervasio Rogla, 1; D. Francisco de Paula García, 0.50; D. Ricardo García, 0.25; don Jesús Burguete, 0.25; D. José Viñara, 0.25; don D. Luis Lopez Blat, 1; D. Rogelio Ibañez, 0.50; D. Joaquín Colomer, 0.50; una amiga del orden, 0.25; D. Miguel Oriola, 0.50; D. José Navarro, 0.25; D. Juan Almeida, 0.25; D. José Cogollos, 0.25; uno que no quiere que se vaya el gobernador, 0.25; D. Vicente Sorribes, 0.25; D. José Andrés, 0.25; D. Pascual Grau, 0.50; D. Luis Figueras, 0.25; D. Gabriel Martinez, 0.50.
D. Pedro Esudero, 0.25; uno que no quiere que se vaya el señor gobernador, 0.25; otro, 0.25; otro, 0.25; otro, 0.25; D. José Gades, 0.50; D. Severino Gades, 0.50; D. Luis Tatay, 1; D. Francisco Marco Bori, 1; D. Luis Ayala, 1; un admirador, B. N. B., 1; D. E. O. P., 1; D. Francisco Navarro, 1; D. Antonio Lombard, 1; un admirador de Capriles, 1; un industrial católico, 0.50; don Salvador Barber, 1; D. Ricardo Moya, 0.25; don Pablo Galindo, 1; D. Maximiano Santamaría, 0.50; D. Mateo Marin, 0.50; D. Mateo Navarro, 1; don Tomás Silvestre, García, 1; D. Ramón del Prado, 1; D. Vicente Ferrandis, 1; doña Rosario Gil, 1; D. Juan Seguí, 1; una señora amante del orden, 0.50; D. José Santamaría, 0.50; D. Luis Santamaría, 0.50; D. Julián Gil Jimeno, 1; D. Julián Gil Coscollá, 1; doña Leonor Gil Coscollá, 1; doña Joaquina Gil, viuda de Gil, 1; D. Ignacio Gil y Gil, 1; D. Felipe Gil Jimeno, 1; doña Amalia Puig Boronat de Gil, 1; D. Felipe Gil y Puig, 1; D. José Gil y Puig, 1; D. José María Muñoz, 1.
D. J. T., 1; D. Pascual Liern, 1; D. Alfonso Rubio Fuster, 0.50; D. Maximino Casas, 0.25; don Vicente Gasco, 0.10; D. S. C. de U., 1; D. Angel de Aramburen, 1; D. José de Aramburen, 1; don E. G. G., 0.50; D. Federico Rico, 0.50; D. Francisco Salado, 1; D. A. G., 1; D. M. Martin, 0.50; D. R. M., 0.20; D. Gonzalo Hernandez, 1; D. Feliz Peiró, 1; D. Melitón Ruiz, 1; D. Leopoldo Vidal, 0.50; D. Víctor Guerrero, 0.10; D. E. L., 0.50; D. Juan Bautista Bellver, 1; D. Vicente Ibañez, 0.50; D. José Bellver, 0.50; D. Vicente Bellver, 0.50; D. Juan Bellver, 0.25; D. Luis Bellver, 0.25; D. Eduardo Lázaro Domingo, 1; D. Salvador Sanz Sales, 0.25; D. Salvador Ibañez, 1; D. Vicente Ibañez, 1.
D. Salvador Ibañez Salavert, 1; D. F. A., 1; D. Felipe Rubio, 1; D. Luis Masía, 1; D. E. C. M., 1; D. J. O., 1; D. Carmelo Orisa, 0.50; D. José Ferrer, 0.50; D. Daniel Osca, 0.50; D. Andrés Chaspero, 0.25; D. Enrique Miralles, 0.50; D. Federico Flores, 0.25; D. Estanislao Olmos, 0.50; D. Antonio Ponce Esteve, 1; D. Francisco Gil, 1; D. Eduardo Quesada Rodenas, 1; un republicano, 1; D. Antonio Botella, 1; D. Manuel Oller Celda, 1; D. Rafael Oller Celda, 1; D. Ramón Alapont Ibañez, 1; D. Vicente Irazzo Palavicino, 1; D. Miguel Irazzo Palavicino, 1; D. Emilio Ferrandis Castells, 1; doña Angela Chust de Ferrandis, 1; D. Miguel Bau Benedito, 1; D. Francisco de P. Montesinos Checa, 1; D. Miguel Domingo Jover, 1; D. Luis Fabra Cervera, 1; D. Viriato Oliver Benet, 1; D. José Ascó, capellán

del ejército, 0.25; D. F. Soler, 1; D. Tomás Carbonell, 1.
D. Carlos Viñals Just, 1; D. Carlos Viñals Estellés, 1; D. Emilio Viñals Estellés, 1; doña Emilia Estellés de Viñals, 1; D. Eugenio Almela Romani, 1; D. Enrique Navarro Montesinos, 0.25; D. Emilio Gomez Martinez, 0.50; D. Vicente Sanchez Sivera, 1; D. Andrés Pastor, 1; D. Luis Albert Viudes, 1; doña Micaela Barea, 0.50; D. Vicente Pastor, 0.50; doña Concepción Pastor, 0.50; doña Mercedes Pastor, 0.50; D. Ricardo Trénor Bucelli, 1; D. Leopoldo Trénor, 1; D. Juan Cairals, 0.50; D. Vicente Perales, 0.50; D. Vicente Orellana, 1; D. R. T. C., 1; D. Luis Ivañez de Lara, 1; D. José María Planes Rodrigo, 1; D. Carlos Dupuy de Lome, 1; D. José Carri Brunet, 1; D. Juan Carri y Figueras, 1; D. Ricardo Carri y Figueras, 1.
D. José María Carrau Juan, 1; D. Pablo Carrau, 1; D. Basilio Boada, 1; D. Bernardo Bayarri, 1; D. Abel Capuz García, 1; D. José García Falgas, 0.50; D. Antonio Gonzalez Madroño, 1; D. Miguel Martín Valero, 0.25; D. Nicolás María Alarcón, 1; D. Juan Broseta, 1; D. Manuel Gomez, 0.25.
Doña Consuelo Tortajada, 1 peseta; D. Gonzalo Revert, 1; doña Carmen Tortosa, 1; D. Francisco García Collado, 1; D. Eduardo F. Gonzalez Hervás, 1; D. José Jorro Miranda, 1; doña Matilde Torres, 1; D. Antonio Monleón, 1; doña Isabel Romero Bragues, 1; D. Agustín Montero Saez, 0.50; D. Ricardo Cruz Lasera, 0.50; D. Magin Font de Alberique, 1; D. Germán Moret Lledó, 1; D. Miguel Moret Hueso, 1; Germán Moret Hueso, 1; D. Emilio Moret Hueso, 1; doña Rosa Belloch Guillot, 0.25; D. Juan Romero Romero, 1; doña Desamparados Hueso de Romero, 1; D. Desamparados Romero Hueso, 1; D. Juan Romero Hueso, 1; D. Antonio Romero Hueso, 1; doña Micaela Romero Hueso, 1; D. Bautista Barber Juliá, 0.50; doña Francisca Mari Pira, 0.25; D. Francisco J. Moll, 1.
Señor conde de Trigoana, 1; doña Josefita Martínez Cámara, 0.25; doña Esperanza Martínez Cámara, 0.25; D. Juan Bautista Sagreras Ferrer, 0.25; D. Jesús Sagreras Sánchez, 0.25; doña María Sagreras Sánchez, 0.25; D. Jaime Sagreras Sánchez, 0.25; D. Juan Bautista Sagreras Sánchez, 0.25; D. Vicente Sagreras Sánchez, 0.25; D. Bernardo Fourrat Sánchez, 1; D. José María Fourrat Barros, 1; D. Bernardo Fourrat Barros, 1; D. Miguel Moros, 0.50; D. Francisco Moros, 0.50; doña Josefa Sancho, 0.50; D. Miguel Moros Sancho, 0.25; D. Francisco Moros Sancho, 0.25; D. Mariano Llach, 0.25; D. José Ibarra, 0.50; D. Salvadorin Calomarde, 0.25; D. José Silvestre García, 1; don Manuel Agramunt Matutano, 1; señor marqués de Malferit, 1; señor marqués de González de Quirós, 1; D. Juan Waller, 1; D. José Roig, 0.50; D. Benito Ferrando, 0.50; D. Francisco Palacios, 0.25.
El total recaudado hasta ayer es 1,268'80 pesetas. No incluimos mas que una parte de la relación de donativos, porque no hemos de privar a nuestros lectores de las otras secciones del periódico; pero iremos insertando todas las listas, según nos permite el espacio disponible.

LO RAT-PENAT
Homenaje á Aparisi y Guijarro
Lista de los señores que han contribuido al proyecto de erigir un mausoleo en el Cementerio general de Valencia, que guarde los restos del eximio patrio valenciano.
Suma anterior, 3,668'20 pesetas.
De Chelva.—D. Lorenzo Alejandra, 5 pias.—D. Gerónimo Torralba, 1.—D. Silvestre Romero, 1.—D. Jesús Allaga, 1.—D. José Martínez, 1.—Don Antonio Torralba, 0.25.—D. Pascual Faballos, 0.25.—D. José Cervera, 0.25.—D. Francisco García, 0.25.—D. Ramón Alcaide, 0.25.—D. Juan Torralba, 0.20.
Distrito de Gandía
Gandía.—D. Vicente Alcalá del Olmo, 25.—D. Miguel García Andreu, 5.—D. José Tarazona, 1.—D. Jesús Domingo, 1.—D. Antonio Tebar, 1.—D. Gerardo Ramón, 0.50.—D. Francisco Sambonet, 0.25.—D. Francisco Domenech, 0.50.—Don Luis Albiñana, 0.25.—D. Manuel Albiñana, 0.25.
Total, 3,713'40.
(Se continuará.)
En la Sociedad continúan recibiendo donativos.

SECCION COMERCIAL
Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 13 de junio de 1902.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 72'10 d.
En títulos pagados: 72'30 c.
Deuda amortizable al 5 por 100: 0'15 c.
Obligaciones provinciales de Carreteras: 105'50 d.
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 112'00 p.
Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 104'75 d.
Títulos suscritos de la Diputación Provincial de Valencia primera y segunda serie: 105'00 d.
Id. id. id. tercera serie: 102'75 d.
Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102'00 d.
Id. id. quinta emisión (Matadero): 100'00.
El sindaco presidente, Vicente Samper.

Suscripción para la Feria
GREMIO DE CALZADO HECHO Y A MEDIDA.—D. Vicente Beltrán, 15 pesetas; Barrios y Compañía (en comandita), 15; Fernando Gay, 15; Antonio Casanova, 15; Agustín Sales, 15; Ramón Fornals, 15; Vicente Aje Martínez, 10; Rafael Gil, 10; Vicente Pons, 10; Vicente Roig, 5; Francisco Mancebo, 5; Juan Bautista Pomer, 5; Joaquín Cubillos, 2.50.
Total, 137'50.
De este gremio no han contribuido: Viuda é hijos de Soler, Gracia, 53; D. Rafael Piquer, Ruzafa, 8; D. Indalecio Zurita, Ruzafa, 48; don Domingo Soriano, Zapatería de los Niños, 11; y D. José Nebot, San Francisco, 10.
GREMIO DE VENDEDORES O ALQUILADORES DE MUEBLES USADOS.—D. Miguel Nebot, 10 pesetas; doña Leonor Mustieles, 5; don Francisco Roca, 5; D. Ramón Cardona, 5; don Manuel Ordaz, 5; D. Miguel Pardo, 2.50; don Lorenzo Vives, 2.50; doña Vicenta Frasquet, 2.50; D. Generoso Rosanet, 2.50; D. Guillermo Moscoso y C., 2; D. Francisco Perez, 1.—Total, 43 pesetas.
De este gremio no han contribuido: D. José Romero, Molino Robella, 4; doña Isabel Armergo, Ribalta, 3; doña Antonia Roig, Barcas, 70; D. Francisco Isabal y C., H. Sastres, 7; doña Rosa Bou, Balmes, 15; y D. Severino Martínez, Arzobispo Mayoral, 14.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor Salisbury, de Liorna y escalas, de tránsito.
Vapor Vicente Sanz, de Marsella, en lastre.
Vapor Cabo San Martín, de Huelva y escalas, con cargo general.
Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general.
Vapor Velarde, de Barcelona, con cargo general.
Vapor Fomento, de Barcelona, con cargo general.
Goleta Los Emilios, de La Guardia, con madera.
Vapor Julián, de Barcelona, de tránsito.
Laud 2.º Joven Filomena, de Torre Vieja, con sal.
DESPACHADOS
Vapor Carib Prince, para Manchester y escalas, con cargo general.
Vapor Salisbury, para Glasgow, con cargo general.
Vapor Cabo San Martín, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Játiva, para Huelva y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Julián, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Fomento, para Almería y escalas, de tránsito y otros.

Cuadro sinóptico
Hemos recibido nueva remesa de los cuadros de los jefes del Estado español, que tan lisonjero éxito han merecido. Se venden en nuestra Administración al precio de 2'75 pesetas, entregados además un libro biográfico muy interesante.

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!
Desconfiarse de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al publico. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.
Exijase el nombre de Escrivá
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Viuda é Hijos de Rives.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!
en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.
6 REALES EL FRASCO
Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Esrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

Salón de ventas
Paz, J, junto á la Agricultura

Sección de Librería
ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS
Mi confesión, por el conde Tolstoy. Una peseta.
Placeres crueles, por el conde Tolstoy. Una peseta.
La salvación está en vosotros, por el conde Tolstoy. Una peseta.
El Genio del Mal, por Carolina Invernizio. Una peseta.
Paraiso é infierno, por Caro ina Invernizio. Una peseta.
El último beso, por Caro ina Invernizio. Una peseta.
La guerra! Cuba, por Ricardo Burguete. Una peseta.
La guerra! Filipinas, por Ricardo Burguete. Una peseta.
La Angustia, por Máximo Gorki. Una peseta.
MAQUINAS Y ACCESORIOS DE FOTOGRAFÍA

Venta anual de los Productos Nestlé: 39 millones de botes.
Nestlé
ALIMENTO COMPLETO para Niños y Viejos
contiene el Leche puro de Suiza
Consumo diario de Leche: 184,000 Litros
Nestlé
HARINA LACTEADA
Alimento para NIÑOS Y VIEJOS

Compañía Sevillana
El vapor CIERVANA saldrá el 16 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consignatario: D. Juan E. Basterrechea, Mar. núm. 100, extraseño de la calle. En el Grao dicen razon los señores Romani y Miquel, Muelle, 2.
Servicio regular de vapores
Para Londres y Hull
El DIAMOND cargará el lunes 16 del corriente.
Para Glasgow
El MARINER cargará el miércoles 18 del corriente.
Para Liverpool
El DRAUPNER, cargará el viernes 20 del corriente.
Para Génova, Argel y Orán
El HELVETIA cargará el 19 de junio.
Compañía Real Holandesa
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El vapor AURORA, cargará el 25 del corriente.
Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.
Servicio de vapores especialmente preparados para transportes de fruta y vino
Para Londres y Amberes
El MONTANES cargará el sábado 14 del corriente.
Consignatario: Sres. Mac-Arthur y Compañía, Libreros, 1.
VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla.
Con itinerario fijo bimensual.
El vapor CABO QUEJO se espera y saldrá el 16 de junio para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Argesira, Sevilla, Huelva, Vigo, Corral, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á esta serie.
Consignatario: Vindé é hijos de Nogueras, plaza del Príncipe Alfonso, número 16.
En el Grao informaran Muelle núm. 9

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18
GRANDES EXISTENCIAS EN MANTELERÍA
NOVEDADES para Señoras y Caballeros
PAÑOLERÍA Y MANTAS PARA VIAJE
Completos surtidos EN PAÑERÍA, LENCERÍA, MERINOS, TAPICERÍA Y DEMÁS ARTÍCULOS DE LA TEMPORADA
16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

PÍLDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIN y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

NAVAJAS ALQUILER
Pianos
Subasta
VENTA A PLAZOS

VENTA
CARIDAD
BUQUES
HIERRO QUEVENNE

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
Vigésimacuarta edición, 1902. (BAILLY-BAILLIÈRE)
Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Maastricht 1891 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.
RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES DECRETOS
Otra útil é indispensable para todos.
Evita pérdida de tiempo.—Útil para la preparación industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el escritorio de toda persona, por insignificante que sea sus negocios.
Precio: 25 pesetas (franco de portes).
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo

ADRIA
Compañía Real húngara de navegación marítima.
Servicio rápido para Marsella directo
(CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)
Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, efectuándose las salidas los "Miércoles" á las siete de la tarde.
Comaratos cómodos y excelente mesa.
Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valederos 90 días.
Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.
RUBINAT-LLOORACH
Agua purgante natural por excelencia
Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.
DESCONFIENSE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución é imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLOORACH
RUBINAT-LLOORACH
Escriba siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando al oculto el número con el nombre de RUBINAT y la firma: rubinats de Dr. LLOORACH en el cuello de las mismas
Administración: Cortes, 288, entresuelo Barcelona

¿ESTÁ V. SORDO?
Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escríbanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto.—Internacional Amul Cilió, Chicago, III, U. S. A., 598. La Solle Ave.

HIERRO QUEVENNE
Único aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Eclim y Verdigrado.
14, R. Beau-Arts, París.